

## 智慧守护 法治亮剑 共筑防毒长城

6月26日是国际禁毒日,今年国际禁毒日的主题是“健康人生,绿色无毒”。毒品,是社会的毒瘤,吸食毒品害人害己。而今,新型毒品以各种伪装出现。禁毒,任重道远。我省政法机关发挥各自职能,以智慧守护、法治亮剑,为群众构筑防毒长城。今天,本报精心策划,从宣传打击、机制创新、帮扶故事、科技赋能等角度组织稿件,立体化展示我省政法机关在禁毒工作中科技理性与司法温情并用,构筑防毒禁毒长城的工作实践。

AI机器人  
帮她们戒除“心瘾”

□ 讲述:省女子强制隔离戒毒所心理矫治中心主任 韩洁  
整理:本报记者 张世杰

“刘队,我们公司这批原材料备案怎么操作?”“我给你传了文件,是企业办理许可证及备案证明的流程图。”近日,保定市公安局徐水区分局禁毒大队大队长刘世杰在微信工作群里收到某易制毒化学品企业的咨询信息,立即进行了回复。

保定市公安局创新数字化、智能化易制毒化学品企业监管模式,从培训、监管、服务等方面入手,让“数据多跑路,让企业少跑腿”,优化提升服务水平,构建完善全要素监管易制毒化学品企业体系,既护航企业发展,又实现监管制毒物品全覆盖,近年来未发生易制毒化学品流失。

为了更好地加强监管服务,保定市公安局各分县局禁毒大队均和辖区企业、相关部门建立易制毒化学品企业交流微信群。审批人员加入微信群,24小时在线,接受易制毒化学品企业咨询、求助。

全市各级禁毒部门精准施策,依托全国“易制毒化学品管理服务平台”,健全“线上巡查+线下检查”双机制,现已实现“一网通办、全程网办”,对易制毒化学品销售、运输、购买许可审批手续全流程线上办理。易制毒化学品企业根据实际需求随时在网上提交申请,经公安部门审核备案,就能直接从网上打印许可备案证明。“从申请到审核通过,办理时间不超过24小时。”民警介绍。

在做好服务的同时,保定市公安局各级禁毒部门建强监管监测数据链,对全市易制毒化学品企业实行联网管理,实现对产品购买、运输、使用、仓储环节的无缝监管,易制毒化学品企业购买(运输)备案证明核查核销率均达到100%。同时抓好易制毒物品可追溯工作,实现易制毒化学品从出库到运输再到入库全过程可追溯闭环管理,对企业相关技术人员、出入库等实现全链条管理。

他们还集中开展清理整治化工产品、医药和物流市场督查专项行动,对易制毒化学品企业加强实时监测、定期检查,及时消除易制毒化学品流入非法渠道的隐患,为企业生产经营增设“安全屏障”。

经过近三年的努力,保定市公安局各级禁毒部门对全市易制毒化学品企业实现了全覆盖管理、全流程监控、全时段服务。

这样的改变并非个例。在我们所,像姜某这样通过AI心理干预重获信心的戒毒人员已有100多名,满意度达97.8%。

AI心理机器人为传统心理咨询工作注入新活力。作为民警兼咨询师,我们有时会面临戒毒人员的信任壁垒,而AI以“价值观中立”的倾听者人设,能建立更纯粹的支持关系,让她们更愿意敞开心扉,接受心理矫治。

同时,AI心理戒毒干预系统还具备学习和优化能力。它会根据每次心理干预的效果反馈,不断调整和优化干预方案,确保每一次干预都能达到最佳效果。2023年,《人工智能心理机器人在心理矫治工作中的应用研究》入选全国司法行政戒毒优势教育戒治项目,并在全国成果展示活动中引发关注。

戒毒之路漫长,但科技的赋能让我们看到了更多可能。当姜某出所前再次走进AI心理咨询室,从容演练与女儿相见的场景时,当戒毒人员通过数据反馈看到进步时,我们确信:以AI为翼,以科学为舟,定能载着更多迷失的心灵,驶向重获新生的彼岸。这不仅是技术的胜利,更是人性与科技交织的温暖力量。



AI心理干预前,心理咨询师向戒毒人员介绍人工智能心理机器人,并进行心理访谈。  
本报记者 张世杰 摄

科技赋能  
禁毒教育有趣有料

□ 本报记者 孙继增

“这种宣传形式太有趣了,让我们在沉浸式体验中学到了很多禁毒方面的知识。”6月13日,邢台市三中附小五十余名学生来到邢台市襄都区人民检察院未成年人法治教育中心参观,接受有关毒品知识的宣讲,参观结束后,学生们给予了好评。

到底是什么引发了学生们的兴趣呢,让我们走进襄都区未成年

人法治教育中心一探究竟。“我们这个中心是2024年5月30日正式揭牌启用的,共有十一个板块,其中第八个板块是毒品知识宣传区。”襄都区检察院党组成员、政治部主任苏玉敏告诉记者,该中心改变了传统宣传教育的“我讲你听”单一模式,采取沉浸式、互动式的高科技多媒体手段,展示了集阅读、视听、模拟体验、现场教学等多种形式为一体的“边讲边学边欣赏”多元化法治教育场景。

“我是冰毒,能让你陷入虚幻的兴奋,长期与我为伴,你会出现偏执、暴力倾向……”“它们是‘恶魔’,离它们越远,我们的生活越美好……”苏玉敏介绍,该院新媒体团队联合邢台学院表演系的同学,共同策划录制了一个短视频作品《珍爱生命 远离‘恶魔’》,生动展示了毒品隐蔽存在的形式和沾染上毒品后的人生变化,揭秘了暗处存在的隐匿威胁如同恶魔一般觊觎着人们的生活。

我省检察机关禁毒宣传形式的创新,襄都不是个例。襄都县检

察院融合经典IP与AI艺术,探索禁毒普法新表达,精心打造了两项特色鲜明的创新项目:原创开发了《西游禁毒风云》系列漫画,以经典叙事焕发普法新活力,通过引人入胜的冒险故事,自然揭示毒品的伪装性、危害性及法律后果;利用AI绘画工具生成了两幅主题为“花本无邪,心向清明”的禁毒警示水墨风格漫画,通过AI强大的构图和风格化能力,探索如何用水墨的意境美表达“自然之物本无善恶,人心选择方定乾坤”的核心禁毒理念,以经典IP的亲和力与科技互动的吸引力,增强了青少年群体的接受度和参与感。

省检察院第二检察部相关人员认为,今年以来,全省检察机关在精准打击涉毒犯罪的同时,禁毒宣传教育形式不断推陈出新,漫画、歌曲、话剧等融入地方特色元素的禁毒题材文艺作品层出不穷,推动了禁毒宣传教育的特色化,为构建无毒社会、维护社会和谐稳定贡献着检察力量。



6月23日,赤城县人民检察院未检干警走进县职教中心,通过“拆知识盲盒”等互动形式开展禁毒普法宣传,进一步增强青少年识毒、防毒、拒毒意识。  
李文轩 摄

□ 讲述:省法院刑二庭法官助理 孟亚楠  
整理:本报记者 李胜男

当六月的风掠过燕赵大地,在河北省“知心姐姐”戒毒帮扶志愿者微信群里,跳动的消息框闪烁着温暖的光芒。“姐姐”们或是隔着屏幕敲下关切的话语,或是奔向街头巷尾与“妹妹”们相见;或是围坐一堂,总结帮扶成果、破解难题;或是走进社区、学校,编织起禁毒的防线……这一切,对我而言,已是第6个年头的约定,也是见证“妹妹”小璇(化名)重获新生的第5个春秋。传递爱心,点亮心灯,这是我们帮扶的初心。

记得初次接触小璇时,她才26岁,却已是“二进”戒毒所了。2020年,她出所后去了另一个城市,地理距离横亘在我们之间。怎么才能有效地帮扶,没有现成的经验可循。“知心姐姐”们化身“智囊团”,头脑风暴后,我决定从关注、了解入手,一套“三步走”的帮扶方案应运而生。

第一步,我化身“云端守护者”,在微信上常与她聊天,给她所发朋友圈的内容点赞,为小璇筑起情绪的避风港。得知她找到了工作,我立刻送上鼓励:“小璇,靠双手打拼的你超棒!”对于她感情世界的涟漪,我像知心好友般宽慰:“感情是一辈子的事,慢慢看,不着急。”第二步,我以平等的视角与她交流,不说教、不评判,而是用接纳与肯定,如同春风化雨,悄然滋养着她的自信心。第三步,我化身为“底线卫士”,出所建档、定期检测,每一个环节都紧盯不放。当得知她的检测结果“一直阴性”时,我悬着的心终于落了地。那份欣慰,比自己取得成绩还要欢喜。

大爱塑新生,这句话在小璇身上得到了最生动的诠释。当她顺利结束三年社区康复,当她将人生最重要的日子——婚礼定在6月26日,当她为小家庭起早贪黑奋斗时,我知道,这个曾深陷毒品泥潭的姑娘,凭借强大的毅力,终于挣脱了枷锁,在阳光下昂首阔步。她的蜕变,是我们携手奋斗的勋章,更是对“知心姐姐”帮扶工作最好的褒奖。

作为一名法院干警,这段与小璇携手同行的时光,让我对禁毒工作有了新的认知。

愿每一个“小璇”都能在人生的百花园中,绽放出最灿烂的笑容。而我们,这群“知心姐姐”也将继续用爱与责任为更多人照亮前行的路。

知心姐姐  
以大爱塑新生